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CALCUL SUR LES FRACTIONS

Fractions égales
On obtient une fraction égale en multipliant (ou en divi- . 2= ;«‘*f
. . 1 1wk
sant) numérateur et dénominateur par un meme nombre
+k
non nul : pour tous nombres a, b, k (avec b et k non nuls) «2=f=
Exemple : simplification de fractions
25 _ 25425 _ 1 G35 _35:7 _5
75 T5+25 3 42 42=7 [
Position du signe "-"
Pour tous nombres entiers aet b (avecb#0)ona 3£ = S =-fet 5 =3

Addition, soustraction

Pour tous nombres entiers a, b, ¢ (¢ #0),ona: 2+ = %r' et L—ab

© I I

Exemples : les deux fractions ont le méme dénominateur

- . - -
.%_'_H?:JFI'EE:E 15 _ 8 _ 15-8 _ 7

7 7 *TTTT T I T

Exemples : les deux fractions n'ont pas le méme dénominateur

On commence alors par réduire les deux fractions au méme dénominateur :

.§+I3:f_:+J4_IH 5 _ 7T _20 21 _ -1

FTF 6B T ® *ETET @@ ™
Multiplication
Pour tous nombres entiers a, b, c et d (avec b,d #0), ona: % x f—ll, = !‘::rﬂ.
Exemples:
Ey2_3,2_5x2_10 5,7 _5=7 _ 35
O I*3 T 3T 3 *1*3T 3T 5
i ifiez : ' ; ; jtg: 18 33 _ 15%33 _ S=3x11x=3 _ 9
« Simplifiez avant d'effectuer les produits : ;7 x e = 552 = s = 5
Inverse, division
Soient a, b, ¢ et d quatre nombres entiers (avec b, c,d £0) :
+ Linverse de la fraction 5 est f(—"
+Diviser par une fraction revient a multiplier par l'inverse de §+ 5 =7 x %’
cette fraction :

Exemples :

PITITAEFES R Rl el SRy

o Lo 12 4 35 _ 4wdh _ AxGx7 _ T _ 7
15 © 35 15 12 1512 Fubhxlxd EEE] 9




CALCUL SUR LES PUISSANCES

RACINES CARREES

Définitions
Soit n un entier naturel, soit @ un nombre non nul quelcongue : alors on définit
1 1

a'=axaxax---xa et a"=—=

a  axaxax---xa

(On pose a” = 1)

g
n facteurs

Définition
Soit @ un nombre positif; il existe un unique nombre positif dont le carré est
égal & a. Ce nombre est appelé racine carrée de a, et se note \/a.

Exemples: «+9=3 *\/25=5 « /100 =10
Les nombres dont la racine carrée est un nombre entier sont appelés carrés par-
faits ; en voici la liste des quinze premiers :

a |14 |9)16 25|36 |49 |64 | 81 | 100 | 121 | 144 | 169 | 196 | 225

nfac;eurs
Exemples: ¢ 47 =4x4x4=64 «37=F =3 «20=2x2x...x2=1024
10 facteurs
Cas particulier : les puissances de 10
Si n est un nombre entier positif, 10" =100...0 et 107" =0,0...01
o e
n zeros n ZEras

val|l|l2|3|4 |56 |7 |8]9 10 11 12 13 14 15

Exemples: « 10°=10x10x 10x 10x 10 =100000 « 107" = &7 = ;o0 = 10,0001

[y

Opérations sur les puissances
Si @ est un nombre non nul quelconque, n et p deux nombres entiers (positifs

ou négatifs) :
1

Inverse: —=a
a“

Multiplication : a” x a” = a"*P

n
Division : =g F
ar

Exponientiation : (a")? = a"*F

(?4]2 x72 7h2y72 qBy72 982 96
Exemple : = = = == == =?—4=?’ =7"=49
Propriétés
Si @ et b sont des nombres non nul quelmnque,ﬂn un nombre entier (positif ou
négatif) : (axb)"=a" x b" ot [E]” = a
b b"

-3\ (-3)F 27
Exemples : 200 =(2x 1001 =2 x 10* = 16 x 1000 = 16000 = (T] (=3

Ecriture scientifique

Tout nombre décimal peut s'écrire de maniére unique sous la forme a x 10", ol
a estun nombre décimal compris entre 1 et 10 (10 exclus), et o1 72 est un nomhbre
entier relatif.

Exemples: + 752000 =7,52x 10° «0,0051=51x10"" «21x10°=2,1x10*

Un exercice-type :
Donner I'écriture décimale et scientifique du nombre A =
_70x10°x2x10° _70x2 10°x10° 140 107

2,8x 107" 2,8 107 26 10°

70%10% x2x 1072
2,8x 104

=50%10% = 5000 =5x%10°

Propriétés

Pour tout nombre a positif, [~,/E]2 =a
Pour tout nombre a, v a= = a si a est positif, v a= = —a si a est négatif
Pour tous nombres a et b positifs, via = b= \/a = Vb

+ Pour tous nombres a et b positifs (b # 0), \'/E = :{LE
Exemples :
= _ - TZ e _ e o _ 3 _3 Vs _ fas _ AE
= eyde=4 e /(-5)=5H V}]ﬁ —_— . "i_"u'llT_ 1G=4
*VO00 = VOxT00 = Vo x VI00=3x10=90 e {:.15— T&,:;%:ﬁ:o.4
32:5’53:15 [2\.-",_] H[ Ej =4 xh=724

o v50=v25x2=y25x v2=5V2 ~\f§w’_=u“ 18=1+/36=6

&Aﬂenﬁnn! En général, va+b#a+ v'b, comme le montre I'exemple suivant :
V16+v9=4+3=7mais v16+9-v25=

Utiliser Ies identités remarquables :

(3+2v5) = (3)2+2x3x 25+ (2v5)° =9+12v/5+20 =29+12y/5

Eliminer le radical du dénominateur d'une écriture fracuun naire :
10 10xv5 105 1 1x(\,2+1} V241 V241

-— = = : \.-"’__ -— = = =
V5 VExv5 5 ] VZ-1 (VZ-DVZ+D)  (y2)-12 1

Simplifier une expression contenant des radicaux:
Ecrire sous la forme av/3 I'expression 75 — 6v/27 + 7300
V75— 6v/27 +7v/300 V25 %3 -6v9%3+7100 %3
= 5v3-6x3V3+7x10V3
= 5V/3-18V3+70V3
= (5-18+70)V3
= 57v3




ARITHMETIQUE

Diviseur, multiple

Snient a et b deux nombres entiers positifs non nuls. On dira que a est un diviseur
de b, ou que b est divisible par a, ou encore que b est un multiple de a 5'il existe
un nomhbre entier k tel que b=k =x aq

Exemples: » 15 est un multiple de 3 (car 15=5=3) » 42 est divisible par 7

Critéres de divisibilité
« Un nombre est divisible par 2 s'il se termine par 2, 4, 6, 8 ou 0,

« Un nombre est divisible par 3 si la somme de ses chiffres est un multiple de 3.

= Un nombre est divisible par 4 si ses deux derniers chiffres forment un multiple de 4.
« Un nombre est divisible par 5 s'il se termine par 0 ou 5.

« Un nombre est divisible par 9 si la somme de ses chiffres est un multiple de 9.

Exemples: « 180 est divisible par 2,3, 4,5et9 105 est divisible par3 et 5

Plus Grand Commun Diviseur (PGCD)
Si a et b sont deux nombres entiers positifs, on note PGCD(a ; b} le plus grand
diviseur qui soit commun & a et a b.

Déterminer le PGCID de deux nombres en écrivant la liste de leurs diviseurs :

On cherche PGCIDN72 :40). On écrit la liste compléte des diviseurs de ces deux nombres ;

Les diviseurs de 40 sont 1, 2, 4, 5, 10, 20 et 40. Ceux de 72 sont 1, 2, 3, 4, 6, 9,

12, 18, 24, 36 et 72. On en déduit que PGCD(72 ;40)=8

Déterminer le PGCD de deux nombres par soustractions successives :

On cherche PGCD{72 ;40).

T2-40=32 40-32=8 32-8=24 24-8=16 16-8=8 H#-8=0

On a donc PGCD(72 ;40)=8

Déterminer le PGCD par l'algorithme d'Euclide

Dividende | Diviseur | Quotient | Reste On cherche PGCD(72 ;40).
72 40 1 a2 Le PGCD est le dernier
40 32 1 |£| reste non nul, c'est-a-dire
32 8 4 0 PGCD(72;40)=8,

Nombres premiers entre eux et fractions irréductibles
Deux nombres a et b sont dits premiers entre eux si PGCD{(a; b)=1.
Si a et b sont premiers entre eux, alors la fraction 7 est irréductible.

Simplifier une fraction pour la rendre irréductible
Si on simplifie une fraction § parle PGCD de a et de b, alors on obtient une fraction
irréductible.

Par exemple ;: PGCD(72 ;40)=8 nous permet de rendre irréductible % = % =

[=I L]

CALCUL LITTERAL

1. Réduire une expression littérale :
Exemples: «2x+5x=(24+58)x=Tx s x+Brx=lx+6x=7x
2y -hxy=(2-h)x =-3x -x—%x:%x—%x:%x

#2x % 5x=10x%
s (3x)% = 9x°

2. Enlever des parenthéses précédées d'un signe + ou —:
Reégle d'omission des parenthéses

Si une parenthése est précédée d'un signe +, alors on peut supprimer ces paren-
thésses en conservant les signes intérieurs & cette parenthése,
Si une parenthése est précédée d'un signe —, alors on peut supprimer ces paren-
théses en changeant les signes intérieurs & cette parenthése,

2—(x+5)=2-x-5

Exemples: «2+(x+5)=2+x+5
5 #2—(x-5)=2-x+5

#24+(x-5)=2+x-5

3. Développer une expression littérale :
Développer un produit signifie le transformer en somme algébrigque.

Regles de développement
Distributivité simple : Distributivité double :
kia+b)=ka+ kb P
A (a+bic+d =ac+ad+be+ bd
E‘Sr _—_.’b} = ka-kb -y

Identités remarquables :

{a+b) =a*+2ab+b* (a—b? = a®-2ab+ b (a+b)a—b) = a® - b

Exemples :

e 2 (x40 =2xx+2x5=2x+10

« (x+2)(2x-5) —xx2x—-xx542%x2x-2x5=2x" —Sx+4dx-10=2x-x-10
s (14502 =12 +2x 1 x5x+(5x)% = 1 + 10x + 25x°

4. Factoriser une expression littérale :
Factoriser une somme algébrique signifie la transformer en produit.
Régles de factorisation

Facteur commun :
ka+kb=kla+b) ka—kb=kia—h
Identités remarquables :

a?—2ab+ b= (a- J’J}lE

a2+2ab+b2:{a+hj2 aE—fJZ:(a+b}{a—h]|

Exemples:

edx+3y=3(x+y) sda”—3a=4axa-3a=alda-3)

s (2x+ 1 {x =3 —(6x=5)2x+1) =(2x+ 1) [(x=3)— (6x=5)] = (2x+1)(-5x+2)
s 45 —20x+25 = (2x)° - 2(2x)(5) + (5)° = (2x—5)°

s (X +2F—Bl=(x+2 -9 = (x+2-9(x+2+9) = (x-Tx+11)



EQUATIONS & INEQUATIONS

Définitions

Une équation est une égalité dans laquelle intervient un nombre inconnu, re-
présenté par une lettre, appelée inconnue de |'équation.

Une solution de cette équation est une valeur de l'inconnue pour laquelle I'éga-
lité est vraie. Résoudre une équation, c'est en trouver toutes les solutions.

Exemple : » =4 est une solution de I'équation =3x =5 = 7 car, lorsque je remplace
l'inconnue x par =4 dans I'équation, I'égalité est vérifiée : (=3)(-4)-5=12-5=7
s«mais 2 n'est pas une solution de |'équation =3x -5 =7 car, lorsque je remplace x
par 2, I'égalité n'est pas vérifiée: (-3)x2-5=-6-7=—-11£5

Régles de calcul sur les égalités

Régle n°1 : On ne change pas I'ensemble des solutions d'une équation en ajou-
tant (ou retranchant) un méme nombre aux deux membres de I'équation.
Régle n°2 : On ne change pas I'ensemble des solutions d'une équation en mul-
tipliant (ou divisant) les deux membres de 'équation par un méme nombre
non nul.

Exemple : Résolvons I'équation -3x-5=7:

1. On utilise d'abord la régle 1, en ajoutant 5 aux deux membres de I'équation :
—3x — 545 =745, c'est-a-dire -3x = 12
2. On utilise ensuite la régle 2, en divisant par —3 chaque membre de I'équation
=3x
—=—, cestadire x = —4.
-3 -3
3. On conclut : I'équation —3x -5 =7 admet pour unique solution le nombre —-4.

Définition

Une équation-produit est une équation qui s'écrit sous la forme (ax + b){cx +
d) = 0 (il peut y avoir plus de deux facteurs)

Régle du produit nul

Un produit de facteurs est nul si, et seulement si, au moins I'un des facteurs est
nul. Autrement dit, dire que " AB = 0" équivaut a dire que "A=0o0u B =0".

Exemple : résolvons I'équation (3x—7)(2x+5) = 0;
Un produit de facteurs est nul si, et seulement si, au moins ['un des facteurs est nul,
3x=7=0 ou 2x+5=0
3x=7 ou 2x=-5
7 5

7 oOu x=-3

Adnsi, I'équation (3x - 7)(2x + 5) = 0 admet deux solutions, qui sont % et —g

xr=

Définitions
Une inéquation est une inégalité dans laquelle intervient un nombre inconnu,
représenté par une lettre, appelée inconnue de l'inéquation,

Une solution de cetie inéquation est une valeur de I'inconnue pour laquelle I'in-
égalité est vraie, Résoudre une inéquation, c'est en trouver toutes les solutions.

Exemples : —3x — 5 = 7 est une inéguation, dont le premier membre est —3x -5, et
dont le second membre est 7.

» —f est une solution de I'inéquation —3x -5 = 7 car, lorsque je remplace l'inconnue
x par —6 dans l'inéquation, l'inégalité est vérifiée : (-3)(-6)-5=18-5=13>7

» — 10 est une autre solution de cette inéquation car, lorsque je remplace l'inconnue
x par —10 dans l'inéquation, l'inégalité est vérifiée: (-3)(-10)-5=30-5=25>7

+ 2 n'est pas une solution de I'inéquation —3x - 5 > 7 car, lorsque je remplace x par
2, l'inégalité n'est pas vérifiée: (-3} x2-5=-6-5=-11 #5!!

Regles de calcul sur les inégalités
Régle n°1 : On ne change pas 'ensemble des solutions d'une inéquation en
ajoutant (ou retranchant) un méme nombre aux deux membres de |'inéqua-
tion.

Riégle n®2 : On ne change pas'ensemble des solutions d'une inéquation en mul-
tipliant (ou divisant) les deux membres de 'inéquation par un méme nombre
strictement positif.

Régle n®3 : On ne change pas|'ensemble des solutions d'une inéquation en mul-
tipliant (ou divisant) les deux membres de 'inéguation par un méme nombre
strictement négatif, 4 condition de changer le sens de l'inégalité,

Exemple : Résolvons I'inéquation -3x-5>7

1. Onutilise d’abord la régle 1, en ajoutant 5 aux deux membres de 'inéquation :
—3x—=5+5=7+5, qui donne —3x > 12,

2. On utilise ensuite la régle 3, en divisant par =3 chagque membre de I'inéqua-

tion, sans oublier de changer le sens de linégalité (car —3 est négatif) :
=3x 12
—— < — quidonne x < -4,
=3 =3 q
3. On conclut par une phrase : I'inéquation —3x -7 > 5 admet pour solutions les

nombres strictement inférieurs 4 —4.
4. On peut représenter I'ensemble des solutions sur un axe, en hachurant la par-
tie de la droite graduée constituée des nombres qui ne sont pas solutions
E 0 I
solutions 4 (8] 1
/M, Attention au sens du crochet! Le crochet n'est pas tourné vers les solutions, car
—4 n'est pas solution de l'inéquation -3x -7 = 5.



PROPORTIONNALITE

Deux suites sont proportionnalles, si:

= i U tebleay, on passe de I'une & I'Autre en multipEant cu
en divisant par un méme nombre,

> 5ur un graphaque, tows les points sont alignés avec l'origine,

X { absclssa ) [05[1) 1,5
y [ erdonnée) | 1,53 (4575
4

' )

nombre denbas _ 15 _ 3
nombre d'en haut — 0,5 1 ,5

Ce nombre « constant = { toujours ke méme } est be
coefficient de proportionnalité.

v ordonndes )

Lol SV FUR T B ]

[ Bhagiges )
0 1

La risgle de trois ( 4*™ proportionnelle )

Exemple : Un automobsliste a consommeé 8 litres d'essence
pOUF LN parcours de 150 km.
Quelle distance peut-il parcourir avec 12 L7

8L —— 150 Km

12 ——a TEm

Consommatian 8 "Tz)
fenl) ("}/’/
Distanos pancourss @/ Ly
[ &n ki b
_| produit de la grande disgonale | 150 < 12
= nombre qui reste |‘ g a2 km
|GRANDEURS COMPOSEES|

Urer grandeur guotient est une grandew obtenue en faisant le
quotient de deux grandeurs .

* masse yolumique - la massa volumique de I' or est

del'il.&g{l:m“ , G signifie que 1 tm’d’nrpéselil.&g.
volume { cm 1} 1 b = Mmasse valurmigue
masse(g) | 193 (gfem?y

# géhits - La Seine a un débit de 200 m ) 5, ca signifie que,
il & denude 400 m * o eau en 1 secorde .

Temps {5 ) 1
volurne { m©) | 400 Dxdm'["" f5)

distance sur le dessin
échelle = 5o e réalle (mame unite)

U carte m.eﬂ:malmm

Ca signifie qu’ une distance de 1 000 om en distance
risglle est représentd par 1 om sur la carte.

distance réelle { cm ) 1000
distance sur la carbe [ cm ) 1

l):-céd\fﬂe

échelle < 1 —» réduction
échelle = 1 — reproduction grandeur nature
achalle = 1 — agrandissement

VITESSES
2 unités de temps - conversions

1h = &dmin = 36005

- TEMPS

3h 3 min = 3 = 60 min + 33 min = 213 min
855 min = 14 « &0 min + 15 min B55

&0
= 14h 15 min 14
15

58h=5h+08h Zhi24 min = zh + lﬂlmln
=5h + 08 =« &0 min A
= Sh 48 min '2“+H‘snr‘
= 7h +0,4h
=34h

> vitesse moyenne
U voiture rowle & la vitesse moyenne de 60 kmy'h .
Ca signifie qu’ elle parcourt 53 km en 1 h.

temps (h} | 1 .
distance { km ) | 60 b vitesse { km/ h )

[(o=vi] |7=

vitesse W, distance D |, temps T

EORMULES

v=2
V=T

=z

exemple :
Uiz voiture met 2h30min powr pancouric 200 km
» vitesse moyenne Zh30min = 2,5h

200km _
2,50 = 80 kmih

» distance parcourue en 1h30min (= 1,5h)
Dyemy = Viinn # Tiwy = BOkmfh = 1,50 = 120 km

* temps pour parcourir 540 km 7

D
Wy e iy =_-|-':::J =

o] 540 km
Tow = o = = fi,75h = Gh45min
CO TNy B0 kmyh

. wmersiun

mtm_mm BODEIDmﬂuJImFE

= T3600 s

FONCTIONS LINEAIRES

Pour calculer I'im

Définition : fonction linéaire
Soit @ un nombre quelconque « fixe »,

S5i, & chaque nombre x, on peut associer son produit par a (c'est 4 dire y = a = x),
alors on définit la fonction linéaire de coefficient a, que 'on notera f: x— ax
Une fonction linéaire de coefficient a représente une situation de proportion-
nalité (dans laquelle le coefficient de proportionnalité est égal & a).

image d’'un nombre, on le multiplie par «.

Représentation graphique
Dans un repére, la représentation graphique d'une fonction linéaire de coeffi-
cient a est une droite passant par 'origine du repére.

- Représenter graphiquement une fonction linéaire

Ci-contre est représentée graphiquement la fonc-

= tion linéaire [ de coefficient 0,6, que 'on peut

noter @ x — 0,6x, Comme [ est une fonction

linéaire, sa représentation graphique est une

droite qui passe p&i‘l 'origine du repére |.

De _plis, pour trouver un second point de

= -
= gette droite, on peut calculer l'image de 3 :

Ty

f31=06x3=18

i
Al |
Y
1

’_",f X
:.._-.:..}-' l'-l_'; Ii 1t 4
EEECEE S AN AN L I
LT

Je place_lle point de coordonnées (3;1,8) | el je

e

trace la droite.

» Exploiter la représentation graphique d'une fonction linéaire

Ci-contre  est représentée  graphiquement

une fonction linéaire. Pour lire graphi-

quement image du nombre 4, on repére

4 bt F Lo

le point de la droite dont I'abscisse est 4 |. puis

1 R ~on lit 'ordonnée de ce point. Ici, on peut lire que

E HHHHHHH l'image de 4 est 3
[ HREaEan % Pour lire  graphiquement le  nombre
o dont limage est -15 , on repére

le point de la droite dont I'ordonnée est —1.5 |,

~ puis on lit 'abscisse de ce point. Ici, on voit que le

nombre dont lI'image est —1,5 est -2,



FONCTIONS AFFINES

Définition : fonction affine

Soient @ et b deux nombres quelconques « fixes »,

Si, 4 chaque nombre x, on peut associer le nombre ax + b, alors on définit une
fonction affine, que I'on notera f: x— ax+ b.

On dit que x — ax est la fontion linéaire associée i la fonction affine x— ax+b
Pour calculer I'image d'un nombre, on le multiplie par «, puis on ajoute b.
Remarque : Lorsque b = 0 On obtient f : x — ax, c’est 4 dire une fonction li-
néaire.

Equation de droite, coefficient directeur, ordonnée i l'origine
Soit (d) la droite qui représente la fonction affine f: x— ax+b.
On dit alors que a est le coefficient directeur de la droite (), que b est'ordon-
née al'origine, et que y = ax + b est une équation de la droite {d).

» Interprétation graphigue du coefficient dlre::teur
Soit (d) la droite qui représente graphiquement la _-HE

Représentation graphique
Dans un repére, la représentation graphique d'une fonction affine est une
droite :

- passant par le point de coordonnées (0; )

- qui est paralléle i la droite représentant la fonction linéaire associée

> Représenter graphlquement une fonction affine
o = - Ci-contre est représentée graphiquement la fonc-

......... 1 O ™
3 HHEHH] "::"f’; tion affine f: x—0,5x+3
HH fr . Comme foest une fnnctiﬁn affine, sa représen-
T T R RS tation graphique est une \droite qui passe par

T -:.1,|1’3 point de coordonnées (0;3) |

=T De plus, pour trouver un second point de cette
Ht droite, on calcule - par exemple - I'image de 4 :
fid)=05%4+3=5.

le plal:'é | le point de coordonnées (4:5) | et je trace
S 4= ladroite.

AR

N

- Ci-contre est représentée graphiquement une fone-
tion affine, Pour lire I'image du nombre -2, on repére
| le point de la droite dont 'abscisse est -2 |, puis on lit

" I'ordonnée de ce point,

Ici, on peut lire que I'image de -2 est 5.
Pour trouver le nombre dont 'image est —1,6, on
repers [ le point de la droite dont l'ordonnée est —1,6 |.

puis on lit 'abscisse de ce point. Ici, on peut lire que

" le nombre dont I'image est —1,6 est 2,4,

|1 H
fonction affine x— —0,7x+1,5; le meﬂi(_:l_!:_l‘l.tﬂl- i ‘1_\‘ o
recteur de la droite (d) est donc L S0ON Or- b \Q | A o+
donnée a l'origine est @ eI 3011 équa[]on est — _:j.\“ HHH .
¥=-0,7x+15. . i'-?:?;:;ir_'"f;’"z“;a';-’gii-_z[;z
Graphiquement, voici comment lire lc cocl‘ﬁcmnr = -_I'-I“’I” t ! I : \\;
directeur et 'ordonnée a l'origine : EIRESEEEESLER i A

Proportionnalité des accroissements
Soit f une fonction affine x — ax + b. Les accroissements de f(x) sont propor-
tionnels aux accroissements de x, et le coefficient de proportionnalité est a

X -1
flx) 5

~

5]

g

Exemple : Lorsque la variable x augmente de 6 unités (+6),
fix) diminue de 3 unités (—3). Comme les accroissements
de fix) sont proportionnels aux accroissements de x, et le
coefficient de proportionnalité est a, on peut en déduire
que a = % =-0,5.

» Déterminer I'expression d'une fonction affine, lorsqu’'on connait deux nombres

et leurs images

On veut déterminer la fonction affine f: x — ax+ bvérifiant f(-

1)=5et f(5) =2

Méthode n°1 :
De f(=1) =50n tire I"égalité| —a+h=5
etde f{5) =2ontire| 5a+b=2

On soustrait membre & membre les deux
(Ga+h=5-2,

ce qui donne —Ga =3,

-0,5

Onreprend I'égalité —a+ b = 5 pour trou-

égalités : {(—a+b) -

qui donne | a =

ver la valeur de b, en remplacant a par
-0,5:

cela donne —(-0,5] + b =15,

c'est-a-dire 0,5+ b =5

qui nous donne

En conclusion, la fonction affine recher-
chéeest f: x— —0,50+4,5

Méthode n°2 :

On utilise la propriété de proportionnalité des accrois-

sements : /@\

X -1

fix) 5

o

L]

Lorsgque x augmente de 6, son image diminue de 3; on
Variations de f{x) -3
T Variationsde x 6

doit done avoir

=
=

=-0,5)

De plus, de f{-1) = 5 on tire I'égalité | —a+b=5 I.

ce qui nous donne, en remplacant @ par sa valeur,
—(-0,50+ b =5, Cest-a-dire 0,5+ b =5

d'oi 'on tire

En conclusion, la fonction aflme recherchée est
fFix——0,5x+4,5.




SYSTEMES

STATISTIQUES

Définition

» LIne éguation linéaire 4 deux inconnues x et y est une équation qui peut s écrire sous
la forme wx+ vy = w, ot 4, v et w sont trois nombres réels.

Un couple (xg; po) de nombres réels sera un couple solution de cette équation si,
lorsque 'on remplace x par x et y par yy, 'égalité est vérifice.

» LIn systéme de deux équations linéaires & deux inconnues v et y est un systéme qui
Hx+ vy =

, . ,oob g v, u, et w' sont des nombres
wr+vy=sw

peut s'écrire sous la forme {
réels.

Résoudre un tel systéme consiste 4 déterminer, s'il v en a, tous les couples qui sont
solutions des deux équations & la fois.

Calculs de moyennes

Exemples :

« le couple (4;1) est un couple solution de 'équation 2y —dy =4, car2=x4-4x1 =4

s le couple (5;2) n'est pas un couple solution de l'équation 2x—4y =4, car2x5-4=2=2#4
2x—4y=4 {24—41=4

s le couple (4; 1) n'est pas un couple solution du systéme { Yo 31} —6' Y 43121 p

Résolvons par le calcul le systéme de deux maniéres différentes :

2x—4y=4
x—3y=6

Premiére méthode : substitution

« Etape 1 : On exprime, grice 4 'une des deux équations, une inconnue en fonction de
l'autre, lci il est facile d'exprimer x en fonction de y grice a la seconde équation :
2x=4y=4
{ x=3y+6
« Etape 2: On substitue x par 3y + 6 dans la premiére équation :
2(3y+6)—4y=4
x=3y+6
» Etape 3: On développe, on réduit et on résout I'équation d'inconnue y ainsi obtenue :
Gy+12—-4y=4
{ x=3y+6

y=-1
x=3y+6
» Etape 4: Onremplace y par sa valeur dans la seconde équation pour trouver x

y=-4
x=3(-4)+6

y=-4
{325
« Etape 5: On vérifie que les valeurs trouvées pour x et y conviennent :
{2[—[5] - 4{-4)=4
(—6) — 3{—4) =6
« Etape 6: On conclut ; le systéme admet un unique couple solution, qui est (—6; —4).

» 5ila série est donnée sous la forme d'une liste
Voici les notes obtenues 4 un contréle par les 21 éléves d'une classe :

g 3 14175 12119 w158 194 116 9 9 10109 14
Pour calculer la moyvenne de cette série de notes, on additionne toutes les notes, et on
divise par le nombre total de notes :

843414+ 17+5+---+9+10+10+9+14 213
m = 21 =Ht]0,l4

» 5iles valeurs de la série sont regroupées dans un tableau avec effectifs
Vioici les notes obtenues & un autre contrale par les 25 éléves d'une autre classe :

9
[3 [+ 6 2 1 [T1]

| Notes | 2 |
[ Effecnt 1]

| 6 | 7 |
[ 1 ]2 ]

La moyenne est alors dite pondérée par les effectifs.

Pour calculer cette moyenne, on commence par effectuer les produits des notes par les
effectifs associés, puis on additionne tous ces produits, et on divise la somme obtenue
par le nombre total de notes :

4 8
2 2

2442+ G+Tx2+8x249 %3+ 10x4+ 11 x6+12x2+ 14417 234

m =9,36
25 25
» 5i les valeurs de la série sont regroupées par classes
Par exemple, voici la répartition des salaires de 200 salariés d'une entreprise :
| Sﬂ'ﬂil"ﬂﬁ || 1000 = 5 == 12H) | D300 = 5 = 1400 | 1400 = 5= JE00 16 = 5 = 1800 TRIHI & 5 = 3000
Centre 1100 1300 1500 1700 1800
Effectif a6 44 64 40 16

On considére alors qu'une classe donnée sera représentée, dans le calcul, par son
centre, et on utilise le centre de la classe pour calculer la moyenne pondérée par les
effectifs ; on obtient une valeur approchée du salaire moyen réel.

1100 = 36+ 1300 = 44 4+ 1500 = 64 4+ 1700 < 40+ 1900 = 16 291200
m= = =
200 200

1456

Médiane d'une série statistique

La médiane .4 d'une série statistique est la valeur qui partage la population étudiée en
deux sous-groupes de méme effectif, chacun tels que :

— tous les éléments du 1% groupe on des valeurs inférieures ou égales 4 .4/ ;

— tous les éléments du 2°™ groupe ont des valeurs supérieures ou égales i .4 .

La médiane et la moyvenne sont (en général) différentes.




Détermination de la médiane d'une série statistique PROBABILITES

» A partir d'un tableau d'effectifs cumulés ou de fréquences cumulées
Voici la série des notes obtenues 4 un controle par les 25 éléves d'une classe :

= BILE ou FACE 7

) ~ Quand on tire a Pile ou Face, la pigce a autant de chance de tomber d'un cite que de I'autre,
| Notes ” - | 4 | 6 | 7 | 8 | J | 10 | 11 | 12 | 14 | 17 | S b iy a denc une chance sur deux d'obtenir plle, et une chance sur deu d'obtenir face,
Effectif 1 2 1 2 2 3 4 b 2 1 1 P t‘ 7 Le hasard, ce n'est pas régulier. Une chance sur deux, o2 n'est pas une fois sur deux.
Eff. cum. croissants 1 E] 4 G 8 11 1521 |23 24| 25 L. Mals sur un grand nombre de lancers, Il y a de fortes chances quil y alt environ une moitie
b de pile ek une moitié de face,

Les notes étant rangées dans I'ordre croissant, la case rouge indique que, de la 12°™ a
la 15", les notes sont égales 2 10.

Or25 =12+ 1+ 12 donc la médiane est la 13°™" note ¢'est-i-dire 10. Une expérience ( lancer un dé par exemple) est aléatoire lorsqu'elle a plusieurs résultats ou issues (pile
ou face) et que 'on ne peut pas prévoir, a prior, quel résultat se produira.

Le calcul des probabilités est la branche des mathématigues qui traite des guestions relatives au hasard.

¥ . ére S Eme Eme &me B EITe
Rang: |1 2 < 1 12 13 4 e 25 Iy a une chance sur deux &'abtenir face, On dit que Iz probabilité d'obtenir face est % qu'on peut exprimer
Notes : 2 4 o 9 10 10 10 o 17 en pourcentages 50 %, La probabiliteé est un nombre compris entre 0 et 1.
e — —
12 éléves 12 éléves

nembre d'issues favorables
nombre de toubes les issues possibles

probabilité d'un événement =

» A partir d'une représentation graphique

Une valeur approchée de la médiane peut étre obtenue a 'aide de la courbe polygonale
des effectifs cumulés croissants{ECC) ou des fréquences cumulées croissantes (FCC) en
lisant la valeur correspondant & la moitié de l'effectif total (ou & une fréquence cumulée

[Expérience & une épreuve : tirer une carte dans une jeu de 32 cartes |

32 issues possibles : chague carte peut éire tirde avec la méme probabilité TR

ég‘ale a50%) Evenement B : obtenir une dame Evenement C : obtenir une dame ou un pique
# =11 L e 1863 Loy = - - H r e = - -
_.-5. la question "Quelle gquantité d'eau h-_uvez vous par jour?’, les cinguante personnes 7v By | 9w | 10w |ve Dy | Ry | Av 7w |8v | 0w | 10% | Vv | Dv | Rv | Av
interrogées ont donné des réponses qui ont permis de compléter le tableau suivant : 1 2a |82 |52 | 102 | Va | Ds [Re &
["Quantité d’eau (en L) [10:0.5] 0,51 11;1,5] [1.5:2] [2:2,5[ [2.5:3] 76 | 8¢ |9 | 10e | Ve [BE] Re | Ae ¢ 8¢ ]9 104 | Ve [De [Ra |As
Tréquences % >4 1 8 0 3 > F¢  Be [Oe | 10+ Ve | D | Re | As Je | Be | Oe 10+ | Ve | Do | Re As
Fréq cumulées croissantes % 73 6 ) 93 og 100 & B& 94 10& (V& D& | Ra& | A Fa (B G | 10a Ve | D& | Ra | As
La courbe polygonale des effectifs (ou fréquences) cumulés est obtenue en joignant par P(B)= 4 _1_ 5eq P(C) = U, »noe
des segments les points dont I"abscisse est une valeur de la série (ou l'extrémité d'une 2 8 ' 3 '
classe) et dont 'ordonnée est I'effectif (ou la fréquence) cumulé correspondant & cette Evinement D : ne pas oblenic une dame  #----------------.
; : i Recours A I'événement contraire :
valeur e ) 7% Bw |9% | 10¥ |\ [Dv¥ R¥ | Aw ' |
| Frieenee cunule. _ . | Evénement D : ne pas obitenir une damse :
I%ﬁ: T H La Iné‘dla"e A est environ 7e a. g. 1'}. Ve |Ds | Re | As i Evenement B ; obtenir une dame |
N égalea 08L; 7o |8+ | 9¢ | 10+ | Ve | D+ | Re | As | Les dvinements B &t D sonit contraires. i
i i : en effet, la  moitié des 78 | fa | 0a | 108 | Ve | D& |[Ra | ps ?&Tﬁi ﬁﬁ‘:::;";? #Eaﬁ:gil ;
. : i ; : PErsonnes interrogées w8 3 i = ’ i
i : i i i consomme moins de 0.8 FiDh= 33 = § = 8.5% } Or P(B) = é done P(D) = 1—% = E =87.5% |
e I : i i i L par jour (ou, ce qui re- S —— i
I H i i H . . "
Pl i VIENt au meme, i = mm’nr:‘. Expérience & une épreuve ; choisir une humeus en (zisant tourner |3 roue, |
P ; ' ' ' des  personnes  interrogées
] e £ ' i i ' consomme plus de 0,8 L par " ves: @ O . B [ : ne pas éire de mauvaiss humeur
A jour). o n
oo H . . 15 mdthads |
' P H ' H {ern‘mrdmra fer L) A ; e die boone humeur @ LAY = 3 = 1 = 50 %
05 03 1 L5 2 2.5 3 @ 52 2] FiD}= PiAl P{E]=§*§=g=&83%
Etendue d'une série statistique B fre dhumeur moyenne =7 : PE)=E=32 3% | o,
On appelle étendue d'une série statistique la différence entre la plus grande valeur de la .+ ire de mouase humear @ - P(E) é . T
série et la plus petite. L'étendue est une mesure de dispersion des valeurs : plus I'éten- PO} =1-PC)=1- E = E = B3 %

due est grande, plus les valeurs sont dispersées,




Expérience i deux épreuwves : tirage de deus boules avec remise, | POURCENTAGES
Une urne contient 3 boules noires et 2 boules blanches, Do sultis sont proportionnalics, & P p——————
. . uil - B i I —— e
. On tire successivement 2 boules avec remise. > sir Un tBBleay, on passe de l'une & 'autre en multipiant ou bchelln = distance réslle { méms wnite)
en divisant par un miéme nombre, i
> sur un graphaque, tows les points sont aligriés avec longine. | (Une carte routiére est i dchelle To
arbre des possibles :
Exemplg : Ca signifie gqu' une distance de 1 000 om en distance
¥ {abscisze ) [0,5[11,5[25 réelle est représentd par 1 om sur la carte,
e 2 seciee) [OSTITESTZE) G2
| du1” tiage : e v i erdbones] distance réelle (cm ) | 1000] . « échelle
POR{O) = 25 kﬂl ! 215 nombre denbes _ L5 _3_45_ 75 _, distarce sur la carte [ cm ) 1 :_)
] = ! enhaut 05 1 1,5 L5
P P =35 ! O <: O z:mw::n o '.'1,5{ ) > "? : échelle < 1 - réduction
] . i stant » { toujours k2 meme } est b2 dchalle = 1 — reproduction grandeur nature
' A 2 firane [ 215 35 nombre « con : .
v Puisqu'on remet dans |'smne la boule E . coefficlent de proportionnalité. échelle = 1 —» agrandissement
¢ trée au 1 tirage, on est dans la mime ! v, ordanndes |
| stustion s 17 trage. " “e QO a
L pdO) = 25 - [ ] 6
: = : = unités de temps - conversions
Samsssssssssssssssssmsssseeeeses el ; 1h = GOmin = 36005
2 1riif = Bl = % b
événement A : obtenir deux noires . P(A) = M@, ®) = 2 g 1 = ok min = =k
| : T x [ abscisses ) 15 = g ™" = 35a0 "
[a} 1
évbnement B : obteni une paire . P(B) = P{O,0) + P(®,®) = ;—5 v 2'-15 - % =529 3133 min = 3 x 60 min + 33 min = 213 min
La risgle de trois ( 4°™ proportionnelle ) 855 min = 14 = &) min + 15 min 855 &0
= 14h 15 mi 14
Exemple : Un automabiliste a consommé § litres d'essance min 15
|E - 5 - | pour un parcours de 150 km.
¥périence a deux épreuves : tirage de deux boules sans remise, Quelle distance peut-il parcouric avec 12 L7 S8h=5h+08h 2h24 min = 2h + 24min
) ) 8L » 150 Km =3h+0,8 « &0 min =2+ e =h
Line urne contient 3 boules noires et 2 boules blanches, 170 ———3 7KW = 3h 48 min &l
. On tire successivement 2 boules sans remise. — y — _ = il'; ’fr‘ih
un arbre des possibles, Consomemation =i
la probabilité dune issue [enl) {"EVJ 12)
auquel condult un chemin est Distance pancalrue 150 L3 > vitesse moyenne
pomtTemmmmssmssssssmssssssssssnnes ] ) &gal au produit dag [ &n ken ) ’ U voiliure rouke 3 la vibesse moyenne de 60 ki'h .
poAu fiea: : arbre des possibles probabilités rencantrées le Ca signifie qu” elle parcourt 60 km en 1 h,
b opfo) =25 kﬁl : long de ce chermin, [ produit de 1a grande di nn!e|=151]u 12 e i Yemps (1) T T _
E Pi(®) =35 i 1¥ tirage ™ firage {) nombre qui reste B distance ( km) |60 1) « vitesse { kmy' h )
| A2 R 4 2.1 2 D D
: Puisqu'on ne remet pas ka boule trée au 1% 1 i O 3 p{D"O]=EHE=E=m% |GRANDEURS COMPOSEES| FORMULES \I'=T T=E
H tirage, il faut tenir compte du changemant ] O‘ <:: Lne grandeur guotient est une grandew obtenue en faisant le
i de la composition de Furne. ) ' 25 a4 . 5 B0, @) = 2 % 3_6 _ 30 84 quotient de deux grandeurs . vitesse ¥ , distance D , temps T
! 1 oo Ja 1% boule | 27 cas ; Ja 1 : I ER ST T _ _ ' '
| tirée est blanche. | boule tirée est noire, 3 3 & * masse volumiqus - la massa walumique de I or est exemple :
i : 35 L4 O -+ P{',D}:EK E=E=M% delﬂ.Hg{l:m’.i;a slgni'ﬁequell:m’durpéselﬂjg. Ui yibure met Zh30min pour parcouric 200 km
i M E . ‘g . .e . wolume { cm * | 1 } « masse vul}umique » vitesse rgnwnn;mkm Zh30min = 2,5h
L P40 = 14 PAO) =24 | Bt R R messe(q) T 193 ] .. (g/em’) Vi = e = 200800 _ g
| Po{m) =34 Pi#) = 2/4 ‘ S L] ¢
e ——— ] # gahits - La Saine a un débit de 400 m ~/ 5, ca signifie gue, » distance parcourue en 1h30min{ = 1,5h)
il & éroue 400 m ¥ o eau en 1 seconde Dy = Wyiemt ® Ty = BOKmyh = 1,50 = 120 km
Temps {5 ) 1 3
evenement A : obtenir deux noires . P(A) = F{® 8] = % =30 % vokime [ m *} and B} :_) wddbit { m 5] . W“NDMV PI"'UDUHD k::ur 540 km 7
Tow = 5 = o, = 6:75h = 6hasmin
2 6 8 * arsion m
dvdpament B @ obtenir une paire . P(B) = P{O,0) + P(@.8) = — +—==—= 40 * LonvErsion
if une paire . P(B) = P(O,0) + P(®,®) = 55 + 30 = 30 on o 50000 m
B0kmh =TT = "Sg00 s - M2 M




[ CALCULS DE BASE |

> appliguer un pourcentage : 25 % de 155 = 15 155 = 38,75
> calculer un pourcentage :

| POURCENTAGES |

50

VARIATIONS EN POURCENTAGE |

On distingue trols types d'evercices basés sur e schéma ci-dessous :

WARIATION EM %

Mombre de départ

= Nombre d'arrivée

3ﬂﬂbjl‘_‘|‘5-5ul5[|=£x 100 = &0 5%

ECRITURES
EQUIVALENTES

25 %
25 pour 100
25 sur 100

25
100

0,25 7

On donne deux des trois valeurs
et il faut retrouver la troisiéme

Augmentation en pourcentage :

Lin objel codtait 115 €. Le pric est Le priv oot ofjiet passe de 125 €3 LUin abyel codte 118 25 € aprés que son
augmente de 21 %. Quel est o 130 € Quel est e pourcentage de lz | priv ait suby une hausse de 7.5 %.
MauveRy priv 7 hausse P Chuel Stait fanclen g 7

Augmenter de 20 % |, pour un prix de
100 € , avgmentation de 20€ I
colibera A Parrivée 120 € { 100 + 20 )

115 —>7
100 ———= 120

115 = 120
e T T R,
?= 100 =138

nouveau prix : 138 €

125 ———= 130
100 —>7?

100 = 130
7= o5 = 104
104 = 100 = 4
Powr 100 € | augmentation de 4 €
denc augmentation de 4 %

FAwgmenter de 7.5 % , pour un prix
de 100 € , augmentation de 7,5 €, Il
colters & Parrivée 107.5 € (10047,5)

?o——= 11825
100 ———— = 107.5

100 = 1185
3 o AN R LA
TwRs 110

ancien priq @ 110 €

Diminuti :

| Lin abjet codtalt 155 € Le prix est
basse de 15 %, Quel st lo Aouveay

Le prix L cliyfet passe de 160 € &
120 € Quet est le powrcentage de

| L obyet cotte 152 € aovés que son

i it suly wne bajsse de 5 %, Quel

Les nombres relatifs évoqués, rationnels et irrationnels, constituent l'ensemble des nombres réels. On les
appelie « réals » car on a ensuite inventé d'autres nombres, indispensables pour résoudre d'autres types da
problémes ; ces nombres, difficiles  se représenter & I'esprit, S'appellent les nombres imaginaires ou nombres
complexes, Mais cette autre aventure n'est qu'au programme du lycée et de luniversite..,

Les nombres réels

N

Les nombres réets gui pewvent s’ écrire Les nombres réets gui ne peuvent
sous fonme de fraction | d'entiers). pas s'écrire sous forme de fraction.

7N g

10
3= 33333 Les nombres réels qui peuwent ﬁ
s'aorne sous forme decimale,

?.-r"“"‘r \ G
! les entiers relatifs
/ \
-1 les entiers naturels
1} 2 an

-2
4,578

E
£=06

et pour écrire le nombre 2,3 on peut écrire 2,3 ou f—g P 2+ 3 H-

i ? faisse ? Siait fancien prix 7
Dirmineer de 15 %, pour un prix de Dimineer de 5 % , pour un prix de
100 € , diminution de 15 € , il colibera 100 € , diminution de 5 € , il colitara 3
alarrivée BS € [ 100 - 15) 160 > 120 larrivéa 95 €[ 100-5}
100 = 7
155 =7 - 1060 =« 120 .75 1? = 152
100 = 85 160 ) ———= 05
100 =75 =25 _ 1002152 _

155 = 85 e 95 = 160

P= oo - 131,75 Powr 100 € | diminution de 25 € ancien prix : 160 €

nouveau prix 1 131,75 €

donc diminution de 25 %

[ POURCENTAGES ET COEFFICIENTS MULTIPLICATEURS |

Appliguer un pourcentage : Prendre 5% , ¢’ est multiplier par % = 0,05
Auvgmentation en pourcentage : Augmenter de 5%, ¢’ est multiplier par 1 + % = 1,05
Diminution en pourcentage : Diminuer de 5%, ¢ est multiplier par 1 - % = 0,95

Valeur arrondie d” un nombre réel ,
Daonner un arrondi d'un nombre réel, ¢ est écrire , avec la précision demandés, le nombre décimal le plus
proche de ce nombre réel,

ATTENTION ! Si une valeur approchés n'est pas demandée, on doit donner une valeur exacte, et employer le symbole
d'égalité. Par contre, une valeur arrondie doit toujours étre précédée du symbole « = » qui se lit = est 4 peu prés égal 4 »,

Exemples : 4 <43 <5, L arrondi & 'unité de 4,3 est 4 ( 4,3 est plus proche de 4 gue de 5 ).
4 <47 <5, L armondi a Funité de 4,7 est 5 ( 4,7 est plus proche de 5 que da 4 ).
Méthode :
= Pour arrondir a 'unité ( & 1 prés ), on regarde le chiffre des dixiémes :
= " il est infiérieur 4 5, on garde le chiffre des unités,
ex - 9.3 le chiffre des dixidmes est 3 donc 9 est larrondi a " unité de 9.3 .
» 5l est dgal 4 5,6,7,8 ou 9 on ajoute 1 au chiffre des unités
ex : 19,8 le chiffre des dixiémes est 8 donc 20 est larrondi & l'unité de 19,8 |
= Pour arrondir au dixiéme ( 0,1 prés ) , on regarde le chiffre des centiémes
= arrondi au dixiéme de 9,42 : 9.4
= arrondi au dixiéme de 945 : 9.5
> Pour arrondir au centiéme ( a 0,01 prés ) , on regarde le chiffre des milliémes, etc. ..



CONFIGURATION DE PYTHAGORE

1. Pour calculer la longueur d'un cité dans un triangle rectangle :
Théoréme de Pythagore
Dans un triangle rectangle, le carré de la longueur de I'hypothénuse (le cité op-
posé i langle droit) est égal i la somme des carrés des deux autres cités.

H
Ex 1 Calculer la longueur de I'’hypoténuse : ]
ABC est un triangle rectangle en A, AB=5et AC=7
D’aprés le théoréme de Pythagore, BC? = AB® + AC* = =
5° +7°=25+49 =74 et donc AB = /74 = 8,6.

) CIT1

Ex 2 Calculer la longueur d'un coté de I'angle droit :

ABC est un triangle rectangle en A, BC=13et AB=5

d'aprés le théoreme de Pythagore, on a AC? =

BC* — AB®> = 13 =5 = 169 - 25 = 144 et donc
=vTad=12.

2. Pour démontrer gu'un triangle est rectangle :

Réciproque du théoréme de Pythagore
51, dans un triangle, le carré de la longueur du plus grand coté est égal & la
somme des carrés des deux autres cdtés, alors ce triangle est rectangle au som-

met opposé au plus grand coté

:“":I:ll

Ex: Dans un triangle ABC, ona AB =6, AC=8et BC =10,
Le plus long coté est [BC]. On calcule : BC* = 10° = 100 d’une
part, et AB® + AC? = 6° + 8% = 36 + 64 = 100 d’autre part. On
constate que AB® + AC? = BC?; d'apres la réciproque du
théoréme de Pythagore, ce triangle est rectangle en A.

G cm

3. Pour montrer qu'un triangle n'est pas rectangle :
Contraposée du théoréme de Pythagore
S5i, dans un triangle, le carré de la longueur du plus grand cGté n'est pas égal a la
somme des carrés des deux autres ciités, alors ce triangle n'est pas rectangle.

Ex: Soit un triangle ABC tel que AB =4, AC =5et BC =6,
Le plus long coté est [BC]. On calcule : BC* = 6° = 36 d'une
part, et AB®+ AC® = 4° + 5% = 16+ 25 = 41 d'autre part.
On constate que AB* + AC® # BC®, Or, si le triangle était
rectangle, le théoréme de Pythagore nous dirait que cette
égalité est vraie. Comme ce n'est pas le cas, on peut en
conclure que le triangle n'est pas rectangle,

CONFIGURATION DE THALES

1. Pour calculer la longueur d'un cité dans un triangle
Théoréme de Thalés

Soient deux droites (M B) et (NC) sécantes en un point A, telles que les droites

(MN) et (BC) soient paralléles. Alors les rapports suivants sont égaux : f,‘“g =

'1';: = % fautrement dit, les longueurs des cotés des triangles AMN et ABC

sont proportionnelles).

Ex: ABC est un triangle, M € [AB], N € [AC], AM =5,
AN =6, AB =8, BC = 4; de plus, les droites (MN) et
(BC) sont paralléles.

D'aprés le théoréme de Thalés, ’:‘1':; = ":'1'“ ‘L‘:‘g
etdonc MN =41 xBC=2x4=25 — ,
etAﬂ:%::AM:%xS:;},?S_ L Dom i

5 cm

2, Pour démontrer que deux droites sont paralléles :
Réciproque du théoréme de Thalés

Siles points M, Aet B d'une part, et les points N, A et C d'autre part, sont alignés
dans le méme ordre, et si les rapports % et 4 4o sont égaux, alors les droites

(MN) et (BC) sont paralléles.

Ex: Les points M, A et B d'une part, et les points N, A

et C d'autre part, sont alignés dans le méme ordre, De N &
plus, AM =35, AN 6, AB=7,5et AC=9. oY

On caleule : 4 = - = £ d'une part, et 4% = § =5 Jom

d'autre part. On constate quc ”IM = ;: idapréslaré- M I — B
ciproque du théoréme de Tha]cs les droites (MN) et N ‘_\‘c‘“\

[BC) sont paralléles.
3. Pour démontrer que deux droites ne sont pas paralléles :

Contraposée du théoréme de Thalés
AM

Soient deux droites (M B) et (NC) sécantes en un point A. 5i les rapports 5 et

’;‘:‘ ne sont pas égaux, alors les droites (M N) et (BC) ne sont pas pdrallelea

Ex: ABC est un triangle, M € [AB], N € [AC], AM =5,
AN =6, AB=8, AC=09.

On calcule : ﬂ 2 5 d'une part, et 57 'J"" = g 2 d'autre
part. On LunatatL quc f',l:,:f # ":'1‘;“ ,Dr si lcb dl’DltEb (MN)
et (BC) étaient paralléles, le théoréme de Thalés nous
dirait que cette égalité est vraie. Comme ce n'est pas
le cas, on peut en conclure que les droites ne sont pas
paralléles.




TRIGONOMETRIE DANS LE TRIANGLE RECTANGLE

Définition
Soit ABC un triangle rectangle en A; on notera a la mesure |'angle aigu ACE.
Alors les rapports de longueurs ﬁ—E ﬁ—g et i—g ne dépendent que de I'angle a, et

ona:

_ Coté adjacent  AC

cosg = = —_—
Hypoténuse  BC
Coté o AB
sina = —l:.-pnsé =—
Hypoténuse BC
Coté ¢ AB
tang = COt€ OPposé

Coté adjacent  AC

Pour calculer la mesure d'un angle dans un triangle rectangle :

Par exemple, supposons que dans le triangle ABC rectangle en A, on ait AB =12 cm
et AC = 16 cm. Alors on peut calculer la mesure de I'angle ACB en utilisant la for-
mule de la tangente : tan ACB = ‘:—f. = % =0,75 d'otl (calculatrice) ACB = 36,9°.

Pour calculer la longueur d'un coté dans un triangle rectangle :
Par exemple, supposons que dans le triangle ABC rectangle en A, on ait AR =12 cm
et a = ACB = 30°. Alors on peut calculer la longueur du coté [AC] en utilisant la for-

ANGLES INSCRITS

mule de la tangente : tana = tan ACE = % d'ol AC = I:;E? S mﬁuc =20.8 cm
Propriétés
Si @ est la mesure (en degrés) d'un angle aigu:
¢ D<cosa<l et O<sina<l o tang=30%
s costa+sin‘a=1 o 5in(90— o) =cosa

Valeurs exactes des cosinus, sinus et tangentes d’angles remarquables ;

Mesure de I'angle (en degrés) || 307 | 45° | 60°
. . 7| 3
Sinus de I'angle % 1%

" /3 Z 1

Cosinus de I'angle =15 | 3
Tangente de I'angle ﬁ 1| v3

Propriété : triangle inscrit dans un demi-cercle

Soit % un cercle.

Si un triangle a pour sommets deux extrémités du
cercle %, et si son troisieme sommet est sur le cercle
%', alors le triangle est rectangle en ce troisiéme
somimet.

Remarque : cette propriété est un cas particulier du théoréme de l'angle inscrit,
énoncé plus bas.

Vocabulaire

Soit % un cercle de centre 0.

— On dit qu'un angle AMB est inscrit dans le cercle
% lorsque son sommet M appartient au cercle % et
lorsque [MA] et [ME] sont des cordes du cercle .

- Ondit que 'angle AMB intercepte I'arc AB.

~ L'angle AOR est I'angle au centre associé a I'angle
inscrit AMB : ces deux angles interceptent le méme
arc AB.

Théoréme de 'angle inscrit
Dans un cercle, la mesure d'un angle inscrit est égale & la moitié de la mesure de
I'angle au centre associé : AMB = %JTC-F_E

En conséquence, si deux angles inscrits interceptent le méme arc, alors ces deux
angles sont égaux : AMB = ANB

Mustration :

Les angles AMB et ANE sont inscrits
dans le cercle %, et interceptent le
méme arc AB. Ces deux angles sont
done de méme mesure,




AIRES & VOLUMES

Nom du solide Représentation

Volume

Parallélépipéde rectangle
de longueur L, de largeur
! et de hauteur h. Le cube
de coté ¢ en est un cas
particulier (L=1=h=¢).

- ) —

V=L=xl[xh
{Pour le cube de
cOté ¢ :
7= c.:l-:]

Prisme — & est |aire
d'une base et h la hau-
teur du prisme.

V=x=h

Cylindre — h est la hau-
teur du cylindre, et r est
le rayon du disque de
base

V=narixh

Cdne — r est le rayon du
disque de base et h la
hauteur du céne.

1
V=cxurtxh
3

Pyramide — =/ est 'aire
de la base et & la hauteur
de la pyramide.

1
V==xof=h
3

Sphére ou  Boule de
centre O et de rayon r

T’:Exnxra
3

(Aire : o = 47117

Nom de la figure Représentation Aire
oy —m
Trapéze de petite base : (B+b)x h
b, de grande base B et | = ==
de hauteur h L l
- B >
Parallélogramme  de \ !
coté ¢ et de hauteur h \ T @ =cxh
relative i ce coté [Ba ,
-— — =
Losange 1I:|c coté ¢, de AxD
grande diagonale D et ol = 5
de petite diagonale «
Rectangle de |
ectangle de longueur A =Lxl
L et de largeur [
L] [ =
T
Carréde coté ¢ % 1 o =c?
.1 I
Triangle de coté ¢ et de cxh
hauteur J relative 4 ce ==
coté
=yl
Cercle et disque de qf o Hf )
rayon r (Pf?r;mem. :
90 =2mr)

Agrandissement-réduction

« Appliquer un agrandissement 4 une figure ou 4 un solide, c’est multiplier

toutes ses dimensions par un nombre k supérieural.

« Appliquer une réduction 4 une figure ou 4 un solide, c’est multiplier toutes ses

dimensions par un nombre & compris entre O et 1.

« Lorsque 'on réduit ou agrandit une figure d'un rapport &, alors "aire de cette

figure est multipliée par k2.

« Lorsque I'on réduit ou agrandit un solide d'un rapport &, alors le volume de ce

solide est multiplié par i
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